Übung – Geometrie – 2. Halbjahr 2010/2011

Name: ___________________________
Datum:  ___________
	1.
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In einem Betrieb werden Maschinenteile entsprechend der Skizze hergestellt. 

Die Werkstücke werden aus 45 m langen Stahlstangen mit quadratischem Querschnitt (a = 8,5 cm) gefertigt.

a) Berechne das Volumen des Abfalls, der bei der Herstellung eines Maschinenteils anfällt.

	2.
	

	Die nebenstehende Abbildung zeigt einen Pflanzenkübel aus Beton (Maße in cm). Der Boden besteht aus einer massiven Betonplatte von 5 cm Höhe.

a) Wie viel Erde (in cm³) kann in den Kübel gefüllt werden?

b) Wie viel Beton wird benötigt (in cm³), um diesen Pflanzenkübel herzustellen.
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	3.
	


Zum Befestigen eines rechteckigen Parkplatzes verwendet eine Baufirma Verbundpflastersteine aus Beton. Die Abbildung zeigt den Grundriss eines solchen symmetrischen Pflastersteines.
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a) Wie viele dieser Steine werden für 1 m² Verbundpflaster benötigt? (Die Breite der Fugen bleibt unberücksichtigt)


b) Der Pflasterstein ist 8 cm hoch. Berechne das Volumen eines Pflastersteines.


	4.
	

	Die Maße eines Tanks ergeben sich aus nebenstehender Skizze.

a) Wie viele Liter Heizöl kann der Tank fassen?

b) Wie viele m² Blech werden zur Herstellung des Tanks benötigt?
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Hinweise:
1. Du kannst deine Formelsammlung verwenden.

2. Du sollst ohne Taschenrechner arbeiten.

3. Die Aufgabe 4 b kannst du mit Hilfe der Formelsammlung lösen.
Viel Erfolg !!


Lösungen
	1.
	



         8 cm

       8 cm                                                                                5 cm

                                       21 cm                       20 cm

In einem Betrieb werden Maschinenteile entsprechend der Skizze hergestellt. 

Die Werkstücke werden aus 45 cm langen Stahlstangen mit quadratischem Querschnitt (a = 8,5 cm) gefertigt.

a) Berechne das Volumen des Abfalls, der bei der Herstellung eines Maschinenteils anfällt.

Lösung

Gegeben: r = 2,5 cm; hZyl = 20 cm; hQu = 21 cm; hges = 45 cm

                  a* = 8 cm; a = 8,5 cm

a)
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Antwort:

Es entstehen 1514 cm³ Abfall.



	3.
	

	Zum Befestigen eines rechteckigen Parkplatzes verwendet eine Baufirma Verbundpflastersteine aus Beton. Die Abbildung zeigt den Grundriss eines solchen symmetrischen Pflastersteines.
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	a) Wie viele dieser Steine werden für 1 m² Verbundpflaster benötigt? (Die Breite der Fugen bleibt unberücksichtigt)

b)
Der Pflasterstein ist 8 cm hoch. Berechne das Volumen eines 
Pflastersteines.



	Lösung a)

Die Fläche stellt ein Rechteck dar, aus dem zwei trapezförmige Flächen herausgeschnitten wurden.
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1 m² = 10000 cm²

10000 : 265 = 37,74

Es werden 38 Steine pro m² gebraucht.

Lösung b)
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	4.
	

	Die Maße eines Tanks ergeben sich aus nebenstehender Skizze.

c) Wie viele Liter Heizöl kann der Tank fassen?

d) Wie viele m² Blech werden zur Herstellung des Tanks benötigt?
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Der Tank besteht aus einem Zylinder und aus einem Quader.

Maße des Zylinders: r = 0,4 m; h = 2 m

Maße des Quaders: a = 0,8 m; b = 2 m; c = 0,9 m

Berechnung des Volumens
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Berechnung der Oberfläche
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